



荒草圩农耕文化园航拍图



风劲扬帆追浪时 逐梦小康绘蓝图

——全椒县武岗镇经济社会高质量发展纪实

吴际

■ 培产业兴实体 打造发展强引擎

时来易失，赴机在速。2020年，武岗镇始终把发展工业放在经济工作的首位，不断加大项目建设工作力度，提高招商引资工作实效，为全镇的经济发展注入了新的活力。

城市发展，规划先行。该镇精心谋划产业布局，主动对接县自然资源和规划局，按照专家评审意见进一步完善《全椒县椒陵新城（南部新城）总体规划（2019-2035）》——全椒县武岗镇产业融合集聚区总体规划》。以新城为主体，编制申报中央预算外资金投资项目，总投资2.5亿元。编报《全椒县新能源汽车配套及汽车零部件制造基地项目》，规划面积约5平方公里，总投资约96亿元。与县发改委积极对接，争取申报专项债项目2个，涉及南部新城游客和标准化厂房，总投资2.8亿元。



武岗镇镇政府

然而，一座城市要发展壮大离不开招商引资。该镇始终紧紧围绕产业发展规划，坚持招商引资一号工程不动摇，积极开展以商招商，2020年以来，4个新项目签约入驻，总投资5.9亿元。组织全市百日项目集中开工仪式全椒分会场，同力标准件等项目开工建设。

为使招商引资工作见成效、上台阶，武岗镇立足产业升级需要，投入100万元强化雨污管网设施建设和管理，投入300万元推进园区道路建设，常态化进行公租房环境整治、房屋修缮、绿化完善等建设，园区生产居住环境明显改善。同时，健全“四送一服”包保责任制，实现55家企业走访调研全覆盖，共收集办理企业疑难问题12件，其中，帮助企业协调各类贷款1.1亿元，为3家企业提供融资0.5亿元，帮助企业招工561人，培训在岗职工454人。

除了工业领域，农业也是武岗镇近年发展的“引擎”之一。该镇突出“村品”特色，进一步加大小龙虾产业扶持力度，以官渡、砂石等村为重点，巩固健康水产养殖基地。推进特色农业品牌化，整合规范地方特色品牌，持续打造官渡“小龙虾”、中心“小甜瓜”、康合“葡萄”等地域品牌。同时，盘活官渡龙虾交易市场，发挥稳价稳市场作用，吸引滁州市臻知味食品有限公司年深加工3000吨龙虾项目签约入驻，实现资源优势转化为产业优势，促进水产品产业结构战略性调整。借助“互联网+”技术，依托电商直播平台，帮助特色农产品拓展网上销路，武岗镇中心村荣获2020年市级农村电商优化升级工作示范村。

■ 增底色优环境 景在城中满眼绿

如今，行走在武岗镇，宽阔的柏油马路上车水马龙，整洁美观的街容街貌和特色景观设计散发出现代气息，各类小游园点缀于乡镇各个角落，营造了“人在城中，城在景中”的新景象。

这幅新景象的背后，是武岗镇践行“绿水青山就是金山银山”发展理念带来的成果。2020年，该镇将生态文明建设作为实现高质量发展的重大战略，紧盯生态环境有效改善，以生态建设为基础，环境整治为关键，宜居宜业为根本，厚植高质量发展的新优势。

蓝天保卫战连连胜利。牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，以最严举措推进秸秆禁烧和禁捕退捕工作，全镇连续五年实现零火点，全年PM2.5平均浓度、优良天

数比例均优于管控目标。

碧水攻坚战战成效明显。建立全镇重点企业排污监管责任制，加强造纸、建材、畜禽养殖、采矿采砂等重点涉污企业监管，严厉查处企业环境违法排污行为。开展农业农村面源污染治理，严格执行畜禽养殖禁、限养区措施，加大养殖废水治理力度，严禁农业养殖污水直接排入溪流。认真贯彻省、市、县禁捕退捕工作部署，整合力量常态化开展治滁河巡查管控工作，实现了滁河武岗段退渔退船全面完成、水域全面禁捕、渔民全部上岸的工作目标。

环境整治战全面打响。始终将农村人居环境整治作为乡村振兴的一项重工作，层层压实责任，全面动员群众参与，按照“五清一改”在全镇整体推进，官渡村大罗等10个示范点打造完成，砂石封巷新村、中心张徐新村、康合沿河新村等美丽乡村示范点加快建设。充分发挥村民理事会作用，进一步完善村规民约，优化乡村管理，常态化开展村庄清洁行动，美丽乡村建设成果持续巩固。

■ 补短板兜底线 幸福生活看得见

回眸2020年的劈波斩浪的征程，“以人民为中心”是贯穿始终的一条主线，在武岗镇经济发展中洋溢着人民群众的获得感、幸福感、安全感。

聚焦产业扶贫，申报自种自养特色产业147户460人，发放产业奖补资金37.26万元；中心村发展户用光伏12户60千瓦，年产生电费收益4.5万元；聚焦就业扶贫，发放县外交通务工补贴106人8.48万元，激励引导372名贫困群众务工就业，新开发公益性岗位32个；聚焦教育扶贫，220人次贫困学生享受各类教育补贴16万元；聚焦金融扶贫，46户贫困户申请办理户用小额贷款，贷款总额达165.3万元；聚焦消费扶贫，认定扶贫产品6件，落实专柜点位13个，线下消费扶贫专区2个，联系帮助销售各类扶贫基地和贫困户农特产品金额达50多万元……

全面建成小康社会，一个也不能少。为打赢脱贫攻坚战，该镇始终把脱贫攻坚作为最重大、最核心的政治任务，和“头号民生工程”来抓，深入开展四季攻势、“抗补促”专项行动，中央专项巡视“回头看”和省考核反馈问题整改全面完成。全面实施“双提升”，完善“返贫预警、未贫先防”机制，“四个清零”成果持续巩固，贫困发生率降至0。



龙虾丰收景象

谋民生之利，解百姓之忧。武岗镇聚焦“两不愁、三保障”，开展危房普查和房屋安全鉴定，实施农村农房改造10户；为贫困户代缴城乡居民医疗保险和意外保险约2000人次，落实大病“351”和慢性病“180”医疗报销政策，904人次享受医疗救助28.75万元，实现家庭医生签约应签尽签；开展农村饮水安全普查工作，为290户贫困户接通自来水。

同时，严格把控准入、人口、出口“三关”，受理54户72人低保申请，30户41人通过审批，申报成功率达95%以上，总计发放城乡低保金4472380元。细化五保对象健康台账，针对性开展困难慰问141人。规范开展应急、过渡性临时救助工作，拨付资金31600元，救助25人。积极鼓励社会帮扶力量，为30名残疾人成功申请轮椅、助听器、拐杖、坐便椅等辅助器具。

在发展过程中，武岗镇还将群众满意作为第一标准，扎实开展“六清”行动，推动扫黑除恶常态化，社会治安总体平稳。积极推进信访突出问题攻坚行动，开展班子成员

牵头包保信访积案行动，信访形势总体稳定。深化安全生产“铸安”行动，严格落实食品安全工作责任，安全生产形势持续平稳。

“群众的钱包鼓了，生活富裕了，对精神文化生活方面的要求也越来越高。”对此，该镇按时按质完成村级文化服务中心建设，高质量开展镇综合文化服务中心各项活动40余场，指导各村开展各项文化活动90余场，成功举办农民体育健身活动6场，成为全椒县唯一一个获得“省级优秀乡村春晚”的乡镇，在安徽省“我的书屋·我的梦”农村少年儿童阅读实践系列活动征文比赛和书法比赛中，武岗镇推选的作品分别获得征文“优秀作品”奖和软笔书法“优秀作品”奖。

这些浸透着为民情怀的民生账本，回响着“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”的铮铮誓言。每一步，都精心布局、运筹帷幄；每一步，都谋定后动、蹄疾步稳；每一步，都踏石留印、抓铁有痕。

春潮拍岸千帆竞，魅力古镇焕新颜。在新时代高质量发展的征程中，武岗镇儿女将以坚如磐石的决心，只争朝夕的劲头，坚韧不拔的毅力，凤凰展翅，蓄势腾飞，不忘初心，奋发进取，以更加优异的成绩向建党100周年献礼。

产业扶贫基地



成熟的小番茄



荒草圩农耕文化园正门



乡镇风貌



白对虾养殖